

出國報告（出國類別：其他:帶領學生赴姊妹校
北京航空航天大學參加兩岸文化研習營）

2014 京港澳臺大學生 航空航天夏令營

服務機關：國立雲林科技大學
姓名職稱：林心怡助理
派赴國家：中國大陸
報告日期：2014年7月11日
出國時間：2014年7月3日~7月10日

摘要

北京航空航天大學為本校友好之姊妹校，同時也是大陸地區 "985 工程" 重點建設大學。本次由國際事務處林心怡助理帶領本校學生參與此次活動，航空航天夏令營以 "覽北京人文風貌，尋北航學術足跡" 為活動主題，歷時 8 天。將北京的文化遺跡和現代化工業發展相結合，通過文化講座、校園參觀、學術論壇、聯誼交流會、文化參訪等形式，旨在讓同學能夠感受北京航空航天大學美好的校園生活和燦爛文化，增強台灣和大陸大學生的交流，同時也加深對彼此的瞭解和認識，進一步的拓寬國際視野。

目次

一、	目的.....	1
二、	過程.....	1
三、	心得.....	2
四、	建議事項.....	3
五、	附錄.....	3

一、目的

希望藉由本次的活動，讓本校同學有機會與來自不同地區國家的學生接觸交流，拓展國際視野。也相信藉由參與北京航空航天大學的活動，能使兩校地友誼更加長存並進一步的建立起兩岸大學生交流互動的平台。同時，也向北京航空航天大學學生宣傳本校的美好，以期能夠吸引更多大陸學生至本校就讀。

二、過程

第一天由台灣機場起飛，抵達北京時，已經是下午了。晚餐過後，學生們舉行了破冰儀式。藉由自我介紹及遊戲互動，對於彼此已有更進一步之了解。緊接著為第二天的開營儀式、專題講座、文化參訪和開營晚會。開營儀式時，由北京航空航天大學長官向所有參營的兩岸四地師生致以最誠摯的問候和歡迎。專題講座由北京航空航天大學賈玉紅教授主講。賈教授為我們介紹了飛機的起源和歷史。說明如何從簡單的氫氣飛行器，到成為可以搭載人類的交通工具。頤和園位於北京市西北近郊，為中國四大名園之一，也是現存規模最大保存最完整的皇家園林。通過親身見證，更讓我們了解代中國古代歷史的演變，領略文化的傳承。開營晚會上，所有學子群聚一起，透過輕鬆愉快的用餐時間，對於彼此有了更深一層的認識。

第三天為上午的京港澳臺青年論壇及下午的天安門廣場、故宮參訪。首先，將所有參營學生分為十六組，每一組成員皆有來自兩岸四地的小伙伴，每組給予不同之爭議性議題，例如同性婚姻合法化及婚前性行為等。接著為小組討論時間，每個人皆可自由表達不同的看法和意見。從原先的好幾種看法，到最後整合出每一個人皆能接受的結論。通過這樣的討論及意見交流，更能讓兩岸學子學習互相包容的情操。天安門廣場位於北京市中心，是世界上最大的城市中心廣場。緊接著我們走進了位於廣場北端的故宮，舊稱為「紫禁城」，始建於 1406 年，是明、清兩代 24 位皇帝處理政務和生活起居的地方。故宮於 1987 年被聯合國教科文組織列為「世界文化遺產」，同時也被譽為世界五大宮之首。整體建築依據其布局與功用，分為「外朝」與「內廷」，外朝為皇帝舉行朝會的方。後有御花園，為封建帝王與後妃居住之所。通過親眼見證，更加深入了了解古代帝王的生活。

第四天為上午的奧林匹克公園、國家體育場及國家游泳中心參訪，下午則為訪問北京大學。奧林匹克公園地處城市中軸線北端，是舉辦 2008 年北京奧運會的主要場地，擁有亞洲最大的城區人工水系、亞洲城市最大的城市綠化景觀、世界最開闊的步行廣場及亞洲最長的地下交通環廊。國家體育館即為俗稱的「鳥巢」，其外形如同孕育生命的“巢”，更像一個搖籃，寄託著人類對未來的希望。因設計者們對這個體育場沒有做任何多餘的處理，只是坦率的把結構暴露在外，因而自然形成了建築的外觀。奧運會後成為北京市民參與體育活動及享受體與娛樂的大型專業場所，並成為地標性的體育建築和奧運遺產。國家游泳中心，即為俗稱的「水立方」，與國家體育場分列於北京城市中軸線北端的兩側，共同形成相對完整的北京歷史文化名城現象。水立方也是世界上最大的膜結構工程建築，現已成為具有國際先進水準的游泳、運動、健身及休閒為一體的活動中心。北京大學，創建於 1898 年，初名京師大學堂，是中國近代第一所國立綜合性大學。1916 年至 1927 年，蔡元培任北京大學校長時期，推行改革，把北大辦成以文、理兩科為重點的綜合性大學。1952 年，北京大學聚集了原北大、清華、燕大三校的自

然科學、人文學者，奠定了北大文理兩科長期領先的地位。2000年，北京大學與北京醫科大學合併。如今北京大學是一所兼具自然科學、人文學科、社會科學、醫學以及新型工科的綜合性大學。

第五天則為航天技術與中國航天講座、航空航天博物館參訪及學生交流活動。航天技術與中國航天講座由戚發軔教授主講，戚教授為空間技術專家，神舟飛船總設計師，擔任過多個衛星型號和飛船的總設計師，主持神舟五號載人飛船，完成了中國首次載人飛行，被譽為中國載人航天之父。戚教授在演講中，為我們揭開航空航天的奧秘，解釋了航空與航天的差異，讓我們深刻了解到了中國航空航天的發展與演進。北航校園內的航空航天博物館，前身是北京航空館，成立於1985年，是在北航飛機陳列室、飛機機庫基礎上擴建而成，是中國首個航空航天科學技術的綜合科技館。博物館承載著豐富的科學原理和厚重的歷史，展品也還通過了高科技的手段，展示了航空航天的原理以及人類飛天的歷程。學生交流活動，我們欣賞了由全國臺聯臺胞青年千人夏令營帶來的表演，有台灣原住民傳統的舞蹈、有時下年輕人最流行的勁歌熱舞、也有北航合唱團帶來的美妙歌聲，學生們不分你我，共同為表演者喝采，是我們所樂見的。

第六天則為歷史文化遺址長城的參訪及參觀中國航空博物館。長城是中華文明的瑰寶，同時也是世界文化遺產，有著長達二千多年的歷史，與埃及金字塔齊名。長城始建於春秋戰國時期，但今日所指的長城，多指明代修建的，因長度愈萬里，故又稱作萬里長城。我們所造訪的是居庸關長城，是從北面進入北京的門戶。相傳秦始皇修築長城時，將囚犯、士卒和強征來的民夫徒居於此，故名居庸關。中國航空博物館，映入眼簾的是等比例的戰鬥機模型，接下來的是各個零件的解說，最後則是近代戰機參訪。中國航空博物館的參訪，讓我們對於飛機的歷程演進，有了更進一步的了解。

第七天早上為中國航空城的參訪及下午的京港澳臺青年大聯歡。中國航空城市中國的軍事重地，首先我們到了行控中心，看到了監測航空衛星發射的視頻。到了無重力訓練水池，了解到了太空人在出發任務之前，如何訓練適應無重力的太空環境。接著導覽員介紹了中國衛星發展的起源及太空食物，讓我們對於衛星火箭方面有了更深一層的認識。下午的京港澳臺青年大聯歡，則由各小組帶來不同的表演，有的小組帶來時下流行的機械舞表演、有的小組為我們演唱了自編的舞曲，更有小組帶來了經典老歌「朋友」。聯歡活動的結束，也代表著整個活動即將落幕，許多人皆留下了不捨的淚水。

第八天則為退宿及送機，大家互道珍重，期待著下次的相見。

三、心得

讀萬卷書，不如行萬里路，來到了北京，見證了航空航天的驚奇，了解代中國古代歷史的演變、領略文化的傳承，更親身體驗了北航校園生活的美好。另外，藉由帶隊教師相互交流，也能夠讓自己本身，吸收到了許多不同的知識和經驗，相信這些經驗，能夠幫助我在工作上的成長。同時，也因有了和對方港澳臺辦公室人員的接觸機會，相互討論著如何能始往後兩校業務的交流更順暢，同時也藉此向對方介紹了雲科大的美好。我相信藉由這八天的活動，兩校地友誼也更向前跨出了一大步。

四、建議事項

相較於大陸學校對於校園設施的建設及投入，大部分的台灣學校似乎較為缺乏，例如興建更完善的學生宿舍、外賓接待所等。若能提供更健全的設施及校園生活，相信更能吸引大陸頂尖高校學子注意雲科大。

五、附錄



北航培訓中心合影



北航校門口合影



北航校園合影



文化參訪合影



北航校園



回程北京機場合影